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ПА ВЕТ РА НЫ БОЙ
У не бе па чаў ся па вет ра ны бой. 

У ра ё не вёс кі Су то кі Сма ля віц ка га 
ра ё на нем цы пад бі лі адзін з са ма-
лё таў звя на. Свед кам па вет ра на га 
бою стаў Мі ка лай Кран цэ віч, які ў 
той час жыў у вёс цы Ля да, што ў 
Ла гой скім ра ё не.

«Мы з ма май у той дзень ха-
дзі лі да сва я коў у су сед нюю вёс ку 
Кры вая Па ля на, яна зна хо дзі ла ся 
не да лё ка ад Су то каў, — ус па мі наў 
Мі ка лай Кран цэ віч. — Ка лі вяр та-
лі ся, у не бе з'я ві лі ся са ма лё ты і 
па ча ла ся стра ля ні на. У па вет ра-
ным баі ўдзель ні ча лі два ня мец-
кія са ма лё ты і тры на шы. Вя лі кія 
двух ма тор ныя бам бар дзі роў шчы кі 
ля це лі з бо ку Мін ска на Зем бін. 
Ня мец кія са ма лё ты ля та лі, кру жы-
лі ся над імі. По тым адзін наш са ма-
лёт ад хі ліў ся ад марш ру ту, у ба ку 
вёс кі Ля да з'я віў ся дым. Ас тат нія 
па ля це лі да лей і знік лі. Са ма лёт 
упаў у ле се, яго хвост за ча піў ся 

за хвою. Адзін лёт чык вы паў з са-
ма лё та і зла маў на гу. Двое га рэ-
лі ў са ма лё це і страш на кры ча лі. 
Мы ба я лі ся па ды хо дзіць. Хтось ці 
ска заў: «Не бой це ся, бом баў ня-
ма». Іх вы цяг ну лі. За прэг лі ка ня. 
Па гру зі лі на ко лы, і Ці мох На віц кі 
па вёз авія та раў у Ла гойск. Ён по-
тым рас каз ваў, што адзін лёт чык 
па мёр у Воў чых га рах, а дру гі на 
Па не нскай га ры».

ВЫ РА ТА ВАН НЕ ЭКІ ПА ЖА
Як по тым вы свет лі ла ся, пад бі ты 

са ма лёт ад хі ліў ся ад кур су звя на 
і, зні жа ю чы ся, па ля цеў у на прам ку 
вёс кі Ля да. На жы ха роў на кі роў-
ваў ся пад па ле ны са ма лёт... «Бы ла 
ня дзе ля, усе ба бы і му жы кі ся дзе лі 
на ву лі цы, — ус па мі на ла мяс цо-
вая жы хар ка Аляк санд ра Кар ба но-
віч. — Лёт чык, ві даць, вы ру ліў, каб 
вёс ку не спа ліць. Са ма лёт упаў у 
лес. Усе па бег лі ту ды. Лёт чы каў 
бы ло трое. Мой баць ка зняў шап-

ку, чэр паў ёю з ба ло та ва ду і да ваў 
лёт чы кам піць. Лю дзі по тым са ма-
лёт раз бі ра лі, з дэ та ляў ра бі лі для 
печ кі за слан кі».

У той дзень ка ля збі та га са ма-
лё та зна хо дзіў ся і на стаў нік з вёс кі 
Юр ка ві чы Вік тар Пад уно віч. «Яны 
тра пі лі на хвой нік, — рас каз ваў 
ён. — Кры лы роў на ад ла ма лі ся, у 
аб га рэ лай ску ра ной курт цы вы ска-
чыў адзін з лёт чы каў, бы ло ві даць, 
што ад на на га ў яго бы ла пра стрэ-
ле на або па ла ма на. Ён па пра сіў 
нас знай сці яшчэ двух чле наў экі-
па жа. Мы па ды шлі да са ма га пад-
па ле на га са ма лё та і за аб га рэ лыя 
стро пы па ра шу таў вы цяг ну лі іх у 
не пры том ным ста не. Пас ля ча го 
па кла лі іх на ка лё сы і ад пра ві лі ў 
баль ні цу ў Ла гойск...»

Гэ та быў цяж кі шлях, уліч ва ю-
чы што вай скоў цы моц на аб га рэ-
лі, та му кож ная ня роў насць да ро гі 
ад да ва ла ся бо лем ва ўсім це ле. 
З На віц кім па вез лі лёт чы каў і ін-
шыя жы ха ры вёс кі, бо па клас ці 
тра іх па ра не ных і моц на аб га рэ лых 
муж чын на ад ны ка лё сы на ўрад ці 
бы ло маг чы ма.

У кан цы мі ну ла га ста год дзя 
лё сам гэ тых лёт чы каў зай маў ся 
кі раў нік по шу ка ва га атра да «Аба-
вя зак» Вя ча слаў Брыш тэн. Дзя ку-
ю чы да ку мен там, з які мі ён пра ца-
ваў у ар хі ве, уда ло ся ўста на віць не 
толь кі аб ста ві ны гі бе лі лёт чы каў, а 

на ват іх проз ві шчы. З яго слоў, ка-
ня, які вёз авія та раў, спы ні лі ка ля 
Па не нскай га ры чыр во на ар мей цы. 
Яны ска за лі па ха ваць там два іх 
з іх, якія па да ро зе за гі ну лі. Трэ-
ця га па вез лі ў ла гой скую баль ні-
цу. Пе ра апра нуў шы ў цы віль нае 
адзен не, вай скоў ца па ча лі апе ры-
ра ваць.

Гэ ты мі ад важ ны мі лёт чы ка мі 
бы лі на мес нік ка ман дзі ра 1-й эс-
кад рыл лі стар шы лей тэ нант Ся мён 
Пан фі лаў, па вет ра ны стра лок-ра-
дыст ма лод шы сяр жант Ула дзі-
мір Фі лі паў і штур ман лей тэ нант 
Дзміт рый Кра сіль ні каў. Ме на ві та 
апош ня му па шчас ці ла вы жыць. 
Вя до ма, што звя но Пан фі ла ва вы-
зна чы ла ся ў ба ях з во ра гам у пер-
шыя дні вай ны. За ты дзень ба ёў у 
яго зна чы ла ся 10 ба я вых вы ле таў. 
Га зе та «Крас ная звез да» пі са ла, 
што «звя ном у па вет ра ным баі 
бы ло збі та 7 ня мец кіх зні шчаль-
ні каў». За гэ ты подз віг стар шы 
лей тэ нант Пан фі лаў па смя рот на 
ўзна га ро джа ны ор дэ нам Ле ні на, а 
лей тэ нант Кра сіль ні каў — ор дэ нам 
Чыр во на га Сця га.

ДА ЛЕЙ ШЫ ЛЁС
Пад поль шчы кі баль ні цы на ча-

ле з га лоў ным ура чом пад ра бі лі 
Дзміт рыю Кра сіль ні ка ву да ку мен-
ты — нем цы так і не да ве да лі ся, 

што ў баль ні цы ле чыц ца са вец кі 
лёт чык. Мед ра бот ні кі не толь кі вы-
ра та ва лі яму жыц цё, а і па ста ві лі 
штур ма на на но гі. У жніў ні 1943 го-
да яны пе ра пра ві лі Кра сіль ні ка ва 
ў пар ты зан скі атрад «Баль ша вік», 
які дыс ла цы ра ваў ся ў Руд нян скім 
ле се. Праз не ка то ры час з пар ты-
зан ска га аэ ра дро ма ка ля Бя гом ля 
Дзміт рыя Кра сіль ні ка ва на кі ра ва-
лі за лі нію фрон ту. Ён зноў па чаў 
ля таць.

Два ін шыя лёт чы кі з экі па жа 
збі та га са ма лё та па ха ва ныя на 
Па не нскай га ры ў Ла гой ску, на 
ме ма ры яль най дош цы на пі са ны 
іх ім ёны. У чэр ве ні мі ну ла га го да 
на мес цы па дзен ня са ма лё та Пан-
фі ла ва ў ле се ка ля вёс кі Ля да быў 
ад кры ты па мят ны ін фар ма цый ны 
знак — дак лад нае мес ца ка та стро-
фы ўда ло ся ўста на віць дзя ку ю чы 
мяс цо ва му свя та ру з вёс кі Шва бы 
про та і е рэю Дзі я ні сію Сныт ко, які 
з'яў ля ец ца вя лі кім ама та рам ва-
ен най гіс то рыі, а так са ма по шу-
ка ві кам да след чай гру пы ва ен най 
гіс то рыі «Ру бон».

По шу ко вая ра бо та па двух ін-
шых са ма лё тах са звя на Пан фі ла-
ва пра цяг ва ец ца. Мес цы па дзен ня 
іх ужо вя до мыя, зной дзе ны шыль-
ды з ну ма ра мі ма то раў, але проз ві-
шчы за гі ну лых па куль не ўста ноў-
ле ны. Гэ та за да ча на бу ду чы ню.

Аляк сандр ПАЎ ЛЮ КО ВІЧ.

Ве ка пом наеВе ка пом нае

ПА ЯДЫ НАК У НЕ БЕ
29 чэр ве ня 1941 го да з аэ ра дро ма Ула, які зна хо дзіў ся ў Ві цеб-

скай воб лас ці, вы ля це ла звя но ў скла дзе трох са ма лё таў-бам бар-

дзі роў шчы каў 128-га авія пал ка 12-й авія ды ві зіі. Яны па він ны бы лі 

пра вес ці раз вед ку і на нес ці бом ба выя ўда ры па на сту па ю чых 

вой сках вер мах та. У той дзень па да ро зе Ма ла дзеч на — Ра даш-

ко ві чы — Мінск су цэль най плын ню на ўсход ру ха лі ся ня мец кія 

вой скі, тан кі і аў та ма шы ны. Вы ка наў шы па стаў ле ную за да чу, 

са вец кія лёт чы кі вяр та лі ся на аэ ра дром, але ў не бе над Ла гой-

скам у іх на шля ху з'я ві лі ся зні шчаль ні кі Люфт ва фэ...

Дня мі са сцен га лоў най куз ні ва-

ен ных кад раў кра і ны вы пус ці лі ся 

718 лей тэ нан таў. З іх — 15 за ла-

тых ме да ліс таў. Вы пуск ад мет ны 

тым, што сё ле та Ва ен ную ака дэ-

мію па кі ну лі як тыя, хто ву чыў ся 

пяць га доў, так і вы пуск ні кі, якія 

атрым лі ва лі аду ка цыю па ча ты рох-

га до вай пра гра ме. Ад нак на ўрад 

ці гэ та важ на, хто коль кі ву чыў ся, 

га лоў нае — афі цэр скі строй на шай 

кра і ны па поў ні лі ма ла дыя і та ле-

на ві тыя лю дзі, якія, як і мно гія іх 

па пя рэд ні кі, з год нас цю ста нуць на 

аба ро ну на шай Ра дзі мы.

Мно гія з іх бу дуць слу жыць ва Уз бро е-
 ных Сі лах. Ся род іх — Воль га і Алег Су-
ны. І гэ та не брат і сяст ра, а муж і жон-
ка — Ва ен ная ака дэ мія ста ла для іх не 
толь кі дру гім до мам, а і мес цам, дзе яны 
су стрэ лі ся і ства ры лі сям'ю.

Каб па зна ё міц ца з бу ду чы мі афі цэ-
ра мі блі жэй, ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» 
па бы ва лі ў Ва ен най ака дэ міі на пя рэ дад ні вы пус ку, 
аку рат у га ра чы час іс пы таў. Ад нак мы не за ста лі 
ма ла дых лю дзей зня нац ку: Алег і Воль га заўж ды 
доб ра ву чы лі ся, ця пер сва і мі ве да мі яны га то выя 
дзя ліц ца на прак ты цы — у скла дзе 86-й бры га ды 
су вя зі, дзе не ўза ба ве пры сту пяць да служ бы.

БЫЦЬ ВАЙ СКОЎ ЦА МІ ХА ЦЕ ЛІ З ДЗЯ ЦІН СТВА
Алег і Воль га з пер ша га кур са ву чы лі ся ў ад ным 

уз вод зе — асвой ва лі ва ен ную на ву ку на фа куль-
тэ це су вя зі і аў та ма ты за ва ных сіс тэм кі ра ван ня. 
Як той ка заў, ні чо га не прад вя шча ла... Воль га — 
вы дат ні ца, лю бы прад мет да ваў ся з лёг кас цю. Ён 
жа най леп шыя пос пе хі па каз ваў у спор це. Алег — 
кан ды дат у май стры спор ту па таэк ван до, пры зёр 
чэм пі я на таў СНД і Уз бро е ных Сіл па страль бе. 
З піс та ле там Ма ка ра ва і аў та ма там Ка лаш ні ка ва 
ма ла ды ча ла век са праў ды на «ты». Га лоў нае, што 
Воль гу і Але га зблі зі ла, — гэ та лю боў да бу ду чай 
пра фе сіі, ма ра стаць афі цэ рам.

Воль га ро дам з Коб ры на. У сям'і дзяў чы ны афі-
цэр скія па го ны ні хто не на сіў. Та му ад куль у яе, 
яшчэ школь ні цы, з'я ві ла ся жа дан не атры маць зу сім 
не жа но чую на пер шы по гляд пра фе сію, яна са ма 
дак лад на не ве дае. Ад нак усве дам лен не та го, што 
яна хо ча на сіць афі цэр скія па го ны, прый шло ра-
на — не вы пад ко ва Воль га па сту пі ла ў Брэсц кае 
ка дэц кае ву чы лі шча, дзе ву чы ла ся ча ты ры га ды. 

У апош ніх кла сах у яе на ват 
дум кі не ўзні ка ла, што яна вы-
бе ра гра ма дзян скі ін сты тут.

— Па-пер шае, быць вай-
скоў цам — гэ та пры го жа, — 
пе ра ка на ная Воль га Су на. — 
І я не толь кі пра фор му: да 
та го, што на мя не звяр та юць 
ува гу, я пры звы ча і ла ся яшчэ ў 
ву чы лі шчы. Я хут чэй пра гра-
ма дзян скі аба вя зак, го нар і 
афі цэр скую год насць.

Алег на ра дзіў ся і вы рас у 
Баб руй ску. Да пра фе сіі ва-
ен на слу жа ча га пры гле дзеў ся 
так са ма ў дзя цін стве. Яшчэ 
хлоп чы кам ён лю біў гля дзець 
ва ен ныя кі на стуж кі, се ры я лы 
пра ка дэ таў. Хоць і прык лад 
быў по бач. Баць ка Але га — 
афі цэр мі лі цыі, слу жыць у 
пад раз дзя лен ні МУС і сён ня. 
Сім ва ліч на, што пад час тэр мі-

но вай во ін скай служ бы ён так са ма быў су вя зіс там.

РА ЗАМ НЕ СТРАШ НА
Баць кі ра шэн не сва іх дзя цей ства рыць сям'ю 

пад тры ма лі. Тыя за спа ко е ныя, што і пад час ву чо бы 
ў ака дэ міі, і служ бы, якая ўжо не за га ра мі, у лю бой 
скла да най сі ту а цыі ім бу дзе на ка го аба пер ці ся. 
У ака дэ міі, да рэ чы, ма ла хто ве даў, што ма ла дыя 
лю дзі па жа ні лі ся. Хоць лю дзі яны ва ен ныя, але вя-
сел ле ў іх бы ло як ва ўсіх — з гас ця мі, му зы кай.

— Пад час ву чо бы Алег мне да па ма гаў з фіз куль-
ту рай, я яму — з ву чо бай, — рас каз вае Воль га. — 
Не ад ной чы пры шы ва ла яму шаў ро ны. Ка шу лі ж ён 
пра суе сам — афі цэ ры рэд ка да вя ра юць гэ тую спра-
ву жан чы нам. Хут ка мы бу дзем жыць асоб най сям' ёй, 
мя не кры ху па ло хае зме на аб ста ноў кі: да рас па рад-
ку ў ака дэ міі за гэ тыя га ды мы ўжо пры звы ча і лі ся, 
а тут трэ ба ўсё па чы наць спа чат ку. Ад нак з Але гам 
мне не страш на: я з ім як за ка мен най сця ной.

Алег — па на ту ры лі дар. Пад час ву чо бы ён быў 
стар шы ной кур са — та кую ад каз ную мі сію да ве раць 
не кож на му кур сан ту. Як пры зна лі ся вы клад чы кі 
Ва ен най ака дэ міі, у бу ду чы ні яны спа дзя юц ца ўба-
чыць Але га ад ным з кі раў ні коў ва Уз бро е ных Сі лах, 
та му ча ка юць ма ла до га ча ла ве ка на фа куль тэ це 
Ге не раль на га шта ба.

Ну што ж, у доб ры шлях, лей тэ нан ты!
Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Аль ма-ма тарАль ма-ма тар

НА ШЛЯ ХУ ДА МА РЫ
Дзя ку ю чы Ва ен най ака дэ міі лей тэ нан ты Алег і Воль га СУ НЫ 

не толь кі атры ма лі афі цэр скія па го ны, а і ства ры лі сям'ю

Амаль на пра ця гу ме ся ца ва ен на слу жа чыя 103-й Ві цеб скай асоб-

най па вет ра на-дэ сант най бры га ды сіл спе цы яль ных апе ра цый 

у на блі жа ных да рэ аль ных умо вах удас ка наль ва лі сваё ба я вое 

май стэр ства. Ра зам са сва і мі ка ле га мі з Ра сіі і Сер біі на па лі го нах 

На ва ра сій ска вай скоў цы вы кон ва лі за да чы па ба раць бе з тэ ра-

рыз мам, дэ сан та ва лі ся па ра шут ным і бес па ра шут ным спо са ба мі, 

вя лі дзён ную і нач ную раз вед ку, ажыц цяў ля лі штур ма выя дзе ян ні 

ў гор на-ля сіс тай мяс цо вас ці, пе ра адоль ва лі вод ную пе ра шко ду 

і зні шча лі ўмоў ных пра ціў ні каў.

Акра мя та го, удзель ні кі ву чэн ня ўдас ка наль ва лі май стэр ства кі ра ван-
ня бро не транс пар цё ра мі БТР-80 па пе ра се ча най мяс цо вас ці і на пла ву, а 
так са ма вя дзен не агню на пла ву з уз бра ен ня ба я вых ма шын па шмат лі кіх 
цэ лях. Асноў ная мэ та ву чэн няў — уза е ма дзе ян не во ін ска га кан тын ген ту 
Бе ла ру сі, Ра сіі і Сер біі ў ба раць бе з не за кон ны мі ўзбро е ны мі фар мі ра ван ня-
мі, у тым лі ку ва ўмо вах ін фар ма цый на га ўздзе ян ня, — бы ла да сяг ну та.

Бе ла рус кі бок у ву чэн ні прад стаў ля ла звыш 200 ва ен на слу жа чых. На-
мес нік ка ман дзі ра раз вед валь на-дэ сант най ро ты па ідэа ла гіч най ра бо це 
103-й па вет ра на-дэ сант най бры га ды Ар цём Цы ру лік у па доб ных ма неў рах 
удзель ні чае не ўпер шы ню. Ад нак «Сла вян скае бра тэр ства — 2021», па 
яго сло вах, ад роз ні ва ец ца ад па пя рэд ніх ву чэн няў. «Ма неў ры ад бы ва лі ся 

ва ўмо вах ня звык ла га для нас ланд шаф ту: го ры, яры, цяс ні ны, — рас каз-
вае гвар дыі стар шы лей тэ нант. — У Бе ла ру сі та кой мяс цо вас ці ня ма, та му 
для нас гэ та каш тоў ны во пыт. Ад нак чым больш скла да ны мі бы лі за да чы 
ву чэн ня, тым ці ка вей іх бы ло вы кон ваць. Усе адзін ад на му да па ма га лі, 
дзя лі лі ся во пы там — для гэ та га і ар га ні зоў ва юц ца па доб ныя ма неў ры».

Ка ман дзір ад дзя лен ня 103-й па вет ра на-дэ сант най бры га ды Аляк сандр 
Оку неў у ву чэн нях за ме жа мі кра і ны быў упер шы ню. «Ня гле дзя чы на 
ана маль ную спё ку (больш чым 35 гра ду саў па Цэль сію), мы вы ка на лі ўсе 
па стаў ле ныя за да чы, — пе ра ка на ны гвар дыі сяр жант. — Ха чу ад зна чыць 
зла джа насць — як па між са бой, так і па між вай скоў ца мі з ін шых кра ін. 
Згод на з Да га во рам аб ка лек тыў най бяс пе цы, у вы пад ку ва ен на га кан ф-
лік ту мы па він ны ра зам зма гац ца з пра ціў ні кам. І ка лі, не дай бог, гэ ты 
час на ста не, ра зам мы мно гае змо жам».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Але га НЯ КА ЛА, «Ва яр».

Ба я вая пад рых тоў каБа я вая пад рых тоў ка

НА ВАР ЦЕ БЯС ПЕ КІ
Удзел бе ла рус кіх вай скоў цаў у ву чэн ні 

«Сла вян скае бра тэр ства — 2021» ад зна ча ны вы со кай ацэн кай

Уста ноў ле ны ім ёны лёт чы каў, 
збі тых у па чат ку вай ны 
над Ла гой шчы най

Фо
 та

 Я
на

 Х
ВЕ
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 НА
.
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